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QUESTÃO 01 =============================================== 

 
 
 

A Escala de Magnitude de Momento (abreviada como MMS e denotada como WM ), 

introduzida em 1979 por Thomas Haks e Hiroo Kanamori, substituiu a Escala de 
Richter para medir a magnitude dos terremotos em termos de energia liberada. Menos 
conhecida pelo público, a MMS é, no entanto, a escala usada para estimar as 
magnitudes de todos os grandes terremotos da atualidade. Assim como a escala 
Richter, a MMS é uma escala logarítmica. WM e 0M  se relacionam pela fórmula:  

W 10 0
2

M 10,7 log  (M )
3

= − +   

 
Onde 0M  é o momento sísmico (usualmente estimado a partir dos registros de 

movimento da superfície, através dos sismogramas), cuja unidade é o dina.cm.  
O terremoto de Kobe, acontecido no dia 17 de janeiro de 1995, foi um dos terremotos 
que causaram maior impacto no Japão e na comunidade científica internacional. Teve 
magnitude WM 7,3= .  

 
U.S. GEOLOGICAL SURVEY, Historic Earthquakes. Disponível em: 

http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado). 
U.S. GEOLOGICAL SURVEY. USGS Earthquake Magnitude Policy. Disponível em: 

http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado). 
 
Mostrando que é possível determinar a medida por meio de conhecimentos 
matemáticos, qual foi o momento sísmico 0M do terremoto de Kobe (em dina.cm)? 

 

a) 5,1010−     

b) 0,7310−     

c) 12,0010     

d) 21,6510     

e) 27,0010     
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QUESTÃO 02 =============================================== 

 
 
 
Em 2011, a costa nordeste do Japão foi sacudida por um terremoto com magnitude de 
8,9  graus na escala Richter. A energia liberada E  por esse terremoto, em kWh,  pode 

ser calculada por 
0

2 E
R log ,

3 E

 
=  

 
 sendo 3

0E 7 10 kWh−=   e R  a magnitude desse 

terremoto na escala Richter. Considere 0,84  como aproximação para log7.  

Disponível em: http://oglobo.globo.com. Acesso em: 2 ago. 2012. 
 
 
A energia liberada pelo terremoto que atingiu a costa nordeste do Japão em 2011, em 
kWh,  foi de  

 

a) 10,8310     

b) 11,1910     

c) 14,1910     

d) 15,5110     

e) 17,1910     

  
 

QUESTÃO 03 =============================================== 

 
 
 

Um jardineiro cultiva plantas ornamentais e as coloca à venda quando estas atingem 
30  centímetros de altura. Esse jardineiro estudou o crescimento de suas plantas, em 

função do tempo, e deduziu uma fórmula que calcula a altura em função do tempo, a 
partir do momento em que a planta brota do solo até o momento em que ela atinge 
sua altura máxima de 40  centímetros. A fórmula é 2h 5 log (t 1),=  +  em que t  é o 

tempo contado em dia e h,  a altura da planta em centímetro. 

 
A partir do momento em que uma dessas plantas é colocada à venda, em quanto 
tempo, em dia, ela alcançará sua altura máxima?  
 
a) 63     

b) 96     

c) 128     

d) 192     

e) 255     
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QUESTÃO 04 =============================================== 

 
 
 

Um lago usado para abastecer uma cidade foi contaminado após um acidente 
industrial, atingindo o nível de toxidez T0, correspondente a dez vezes o nível inicial. 
Leia as informações a seguir. 
 
- A vazão natural do lago permite que 50% de seu volume sejam renovados a cada 
dez dias. 
- O nível de toxidez T(x), após x dias do acidente, pode ser calculado por meio da 
seguinte equação: 

 
T(x) = T0  (0,5)0,1x 

 
Considere D o menor número de dias de suspensão do abastecimento de água, 
necessário para que a toxidez retorne ao nível inicial. 
Sendo log 2 = 0,3, o valor de D é igual a:  
 
a) 30    
b) 32    
c) 34    
d) 36    
  
 

QUESTÃO 05 =============================================== 

 
 
 

Um indivíduo com uma grave doença teve a temperatura do corpo medida em 
intervalos curtos e igualmente espaçados de tempo, levando a equipe médica a 
deduzir que a temperatura corporal T  do paciente, em cada instante t,  é bem 

aproximada pela função t 100T 36 10 ,=   em que t  é medido em horas, e T  em graus 

Celsius. Quando a temperatura corporal deste paciente atingir os 40 C,  a equipe 

médica fará uma intervenção, administrando um remédio para baixar a temperatura. 
 
Nestas condições, quantas horas se passarão desde o instante t 0=  até a 

administração do remédio?  
 
Utilize 10log 9 0,95.=   

a) 5     

b) 6     

c) 7     
d) 8     


